
COMUNE DI BORGHETTO SANTO SPIRITO
(PROVINCIA DI SAVONA)

N° 7  registro Delibere – Seduta del 20/03/2023
Verbale di Deliberazione di CONSIGLIO COMUNALE

Oggetto: COSTITUZIONE GRUPPO CONSILIARE MISTO - RICOSTITUZIONE DELLE 
COMMISSIONI CONSILIARI ED ELEZIONE DEI RELATIVI PRESIDENTI E 
VICE PRESIDENTI - INFORMATIVA DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
COMUNALE - PRESA D’ATTO.  

L'anno 2023 addì venti del mese di Marzo, alle ore 15:00, in Borghetto Santo Spirito, nella sede comunale, 
previo esaurimento delle formalità prescritte della legge, si è riunito il Consiglio comunale, in sessione 
ordinaria, seduta pubblica, di prima convocazione.

Intervengono i Signori:

NOMINATIVO PRESENTE ASSENTE
CANEPA GIANCARLO X
ANGELUCCI LUCA X
D'ASCENZO ALESSIO X
LO PRESTI CARLA CELESTE X
BONGIORNI CAROLINA X
RAGAZZO VERONICA X
CALCATERRA MARIACARLA X
MASTRASSO BRUNA X
ERRE PAOLO ANTONIO X
REALE ALESSIO X
OLIVA MARIA GRAZIA X
ROCCO GIORGIA X
SARPERO GIANFRANCO X

TOTALE 13 0

Assiste alla riunione il SEGRETARIO COMUNALE FEDERICA MORABITO.

VERONICA RAGAZZO nella sua qualità di PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE,  assume la 
direzione  e constatato che l’adunanza è in numero legale per validamente operare, dichiara aperta la seduta 
ed invita il Consiglio comunale a discutere e deliberare in merito all’oggetto.



Illustra il punto il Presidente del consiglio che da lettura della ricostituzione delle Commissioni ed elezione 
dei Presidenti e Vicepresidenti a seguito della formazione del Gruppo Misto.

Il Consiglio comunale ne prende atto.

Per il contenuto particolareggiato della trattazione del punto in argomento si rinvia altresì alla 
registrazione video il cui file, denominato CCBSS20032023, effettuato mediante apposita strumentazione, è 
depositato presso l’ufficio segreteria del consiglio comunale per essere conservato agli atti dell'Ente.

- Omissis ex art. 57, comma 3, del Regolamento di organizzazione e funzionamento del consiglio comunale -

_______________________________________________________________________________________



Oggetto: COSTITUZIONE GRUPPO CONSILIARE MISTO - RICOSTITUZIONE DELLE 
COMMISSIONI CONSILIARI ED ELEZIONE DEI RELATIVI PRESIDENTI E VICE 
PRESIDENTI - INFORMATIVA DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE - 
PRESA D’ATTO.  

IL CONSIGLIO COMUNALE

 
PREMESSO che con propria deliberazione:

• n. 24 del 28.06.2022, in relazione al disposto dell’art. 41 del Testo Unico delle leggi 
sull’ordinamento delle autonomie locali, approvato con D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, si è dato 
corso alla convalida della elezione del Sindaco e dei Consiglieri eletti a seguito delle votazioni del 
giorno 12.06.2022;

• n. 25, della medesima seduta, con la quale è stato surrogato un Consigliere comunale;
• n. 31  del 27.07.2022 con la quale il Consiglio prendeva atto dell'informativa effettuata dal 

Presidente dell'Assemblea dell’avvenuta costituzione dei Gruppi consiliari;
• n. 38 del 12.09.2022, con la quale il Consiglio ha preso atto dell’informativa del Presidente del 

medesimo organo in merito alla Costituzione delle Commissioni consiliari e dell’elezione dei relativi 
Presidenti e Vicepresidenti;  

VISTO:
• l'art. 25 - Gruppi consiliari - del vigente Statuto Comunale che recita:

1. I consiglieri si costituiscono in gruppi corrispondenti alle liste elettorali nelle quali sono stati 
eletti, nominano il capogruppo, secondo quanto previsto nel regolamento e ne danno 
comunicazione al segretario comunale. Qualora non si eserciti tale facoltà o nelle more della 
designazione, i capigruppo sono individuati nei consiglieri, non componenti la Giunta, che 
abbiano riportato il maggior numero di voti per ogni lista.

2. I consiglieri che decidono di uscire dal gruppo consiliare corrispondente alla lista nella quale 
sono stati eletti formano il Gruppo Misto, il cui capogruppo è individuato nel consigliere più 
anziano per età, qualora non sia eletto dalla maggioranza dei componenti del gruppo misto.

3. Il regolamento può prevedere l'istituzione della conferenza dei capigruppo e le relative 
attribuzioni.

• il Capo IV – GRUPPI CONSILIARI - Art. 15 – Costituzione - del regolamento di organizzazione e 
funzionamento del Consiglio Comunale il quale stabilisce:
1. I Consiglieri eletti nella medesima lista formano un gruppo consiliare.
2. Nella prima seduta del Consiglio comunale successiva a quella d’insediamento, i gruppi 

consiliari, costituiti in conformità al precedente comma, comunicano alla Presidenza e al 
Sindaco il Consigliere da ciascuno di essi eletto Capogruppo. Con la stessa procedura 
dovranno essere segnalate al Presidente le variazioni della persona del Capogruppo. In 
mancanza di tali comunicazioni viene considerato Capogruppo il Consigliere "anziano" 
secondo la legge.

3. I Gruppi possono designare un Vice Capogruppo.
4. Il Presidente del Consiglio, nella prima seduta utile, informa l’Assemblea dell’avvenuta 

costituzione dei Gruppi consiliari e di ogni successiva variazione.

TENUTO ALTRESI' CONTO di quanto riportato dal vigente Statuto comunale agli artt.:
• Art. 16 - Consiglio Comunale

       - omissis -
5.    - omissis -

Il Sindaco, ovvero il Presidente del Consiglio, ha il dovere di assicurare una preventiva ed 
adeguata informazione ai Gruppi consiliari ed ai singoli Consiglieri sulle questioni che saranno 
sottoposte al Consiglio.
- omissis -

• Art. 20 bis - Presidente del Consiglio



1.    - omissis -
g) Assicura adeguata e preventiva informazione ai gruppi consiliari ed ai singoli consiglieri 
sulle questioni sottoposte al Consiglio;
- omissis -

• Art. 21 - Commissioni
       - omissis -
2.     Il regolamento disciplina il loro numero, le materie di competenza, il funzionamento e la loro
        composizione, garantendo la presenza di almeno un rappresentante per ogni gruppo
       consiliare.
       - omissis -

• Art. 24 - Prerogative delle minoranze consiliari
1. Le norme del regolamento di funzionamento del Consiglio Comunale devono consentire ai 

Consiglieri appartenenti ai gruppi delle minoranze consiliari l’effettivo esercizio dei poteri 
ispettivi e di controllo e del diritto d’informazione sull’attività e sulle iniziative del Comune, 
delle Aziende, Istituzioni e degli enti dipendenti.

2. Ai gruppi delle minoranze consiliari spetta la designazione dei Presidenti delle commissioni 
consiliari speciali, aventi funzione di controllo e di garanzia, individuate dal regolamento.

3. Spetta altresì ai gruppi di minoranza, con votazione separata e limitata ai soli componenti dei 
gruppi stessi, la nomina di loro rappresentanti negli organi collegiali degli enti, delle aziende 
ed istituzioni dipendenti dall’ente, nonché in tutte le commissioni anche a carattere consultivo, 
ove la legge, lo Statuto ed i regolamenti prevedano la designazione da parte del Consiglio di 
propri rappresentanti in numero superiore a uno.

VISTO il regolamento comunale di organizzazione e funzionamento del Consiglio comunale che istituisce n. 
4 Commissioni permanenti, come di seguito specificato e ne stabilisce modalità di costituzione, 
insediamento, presidenza ecc. come riportato agli articoli di seguito indicati:
Art. 18 – Istituzione e competenze

1. Sono istituite n° 4 Commissioni permanenti:
• COMMISSIONE CAPI GRUPPO

Questioni di carattere generale e di particolare importanza o che superino la competenza della 
singola Commissione;

• COMMISSIONE AFFARI ISTITUZIONALI (di garanzia ai sensi dell’art. 44 TUEL 267/00):
Principi in materia di ordinamento e organizzazione dei servizi. Statuto e regolamento 
dell’Ente.

• COMMISSIONE TURISMO, CULTURA SPORT E ISTRUZIONE
Patrimonio; Sistema informatico; Personale; Polizia Municipale; Turismo; Cultura Pubblica 
istruzione; Sport; Educazione ambientale; Politiche sociali e giovanili; Cooperazione 
internazionale; Rapporti con il volontariato; Pari opportunità; Partecipazioni in enti e aziende.

• COMMISSIONE TERRITORIO, AMBIENTE E SVILUPPO ECONOMICO
Pianificazione territoriale e urbanistica; Edilizia privata; Demanio; Risorse idriche; Lavori 
pubblici e viabilità; Politiche ambientali e gestione rifiuti; Difesa del suolo; Protezione civile; 
Attività produttive.

2. Ogni gruppo esprime, nelle commissioni, tanti voti quanti sono i suoi consiglieri.
3. Le Commissioni durano in carica fino alla elezione del nuovo Consiglio comunale.            

Art. 19 - Costituzione
1. Ciascun gruppo designa un proprio rappresentante in seno ad ogni commissione. I capi gruppo ne 

danno immediatamente comunicazione alla Segreteria del Comune. In caso di mancata designazione 
è il capo gruppo che entra a far parte della Commissione.

2. Con le modalità previste nel precedente comma, si procede anche per la sostituzione dei commissari 
designati.   

3. Le Commissioni sono costituite, una volta acquisite le designazioni, con provvedimento della Giunta 
comunale.     

Art. 20 - Notizie sulla costituzione
1. Il Presidente del Consiglio nella prima seduta utile informa il Consiglio comunale dell’avvenuta 

costituzione delle commissioni consiliari e di ogni successiva variazione nonché della elezione del 
Presidente e del Vice Presidente di ciascuna di esse.

Art. 21 - Insediamento



1. La seduta per l’insediamento delle commissioni deve tenersi entro 15 giorni dalla data della relativa 
costituzione. Per l’occasione è convocata e presieduta dal Presidente del Consiglio  o da suo 
delegato.    

2. La Commissione, nella sua prima adunanza, procede, nel proprio seno, alla elezione del Presidente 
e del Vice Presidente.     

3. La elezione del Presidente e quella del Vice Presidente avvengono con separate votazioni a scrutinio 
palese. Ogni Commissario può votare per un solo nome. Sono eletti i Commissari che ottengono il 
maggior numero di voti e, a parità di voti, i più anziani di età.    

PRESO ATTO che con nota:
• prot. n. 0028158 del 11.10.2022 i Consiglieri comunali ROCCO e SARPERO hanno comunicato di 

non fare più parte del gruppo consiliare  “BORGHETTO DOMANI”  e hanno proceduto alla 
costituzione di un nuovo Gruppo misto, designando quale capo gruppo il consigliere ROCCO 
Giorgia;

• prot. n. 0029768 del 27.10.2022 il gruppo consiliare misto evidenziava che la presidenza della 
Commissione Affari istituzionali, essendo individuata quale organo di garanzia e di controllo (ex art. 
44, comma 1, TUEL) doveva essere attribuita alla minoranza consiliare e non come erroneamente 
avvenuto ad un commissario espressione del gruppo di maggioranza;

PRESO ATTO che con deliberazione della Giunta Comunale n. 9 del 08.03.2023, immediatamente 
esecutiva, si è provveduto alla ricostituzione delle Commissioni consiliari, sulla base delle indicazioni 
presentate dai gruppi consiliari come di seguito rappresentato:

• COMMISSIONE CAPI GRUPPO
➢ in rappresentanza del gruppo consiliare “Borghetto C’è - Canepa Sindaco” - consigliere ERRE 

Paolo Antonio;
➢ in rappresentanza del gruppo consiliare “Borghetto Domani” - consigliere REALE Alessio;
➢ in rappresentanza del gruppo consiliare "Gruppo misto" - consigliere ROCCO Giorgia;

• COMMISSIONE AFFARI ISTITUZIONALI
➢ in rappresentanza del gruppo consiliare “Borghetto C’è - Canepa Sindaco” - consigliere 

RAGAZZO Veronica;
➢ in rappresentanza del gruppo consiliare “Borghetto Domani” - consigliere REALE Alessio;
➢ in rappresentanza del gruppo consiliare "Gruppo misto" - consigliere ROCCO Giorgia;

• COMMISSIONE TURISMO, CULTURA SPORT E ISTRUZIONE
➢ in rappresentanza del gruppo consiliare “Borghetto C’è - Canepa Sindaco” - consigliere 

RAGAZZO Veronica;
➢ in rappresentanza del gruppo consiliare “Borghetto Domani” - consigliere OLIVA Maria 

Grazia;
➢ in rappresentanza del gruppo consiliare "Gruppo misto” - consigliere SARPERO Gianfranco;

• COMMISSIONE TERRITORIO, AMBIENTE E SVILUPPO ECONOMICO
➢ in rappresentanza del gruppo consiliare “Borghetto C’è - Canepa Sindaco” - consigliere 

MASTRASSO Bruna;
➢ in rappresentanza del gruppo consiliare “Borghetto Domani” - consigliere OLIVA Maria 

Grazia;
➢ in rappresentanza del gruppo consiliare "Gruppo misto"  - consigliere SARPERO Gianfranco;

CONSTATATO che sulla base di quanto previsto dal  citato  regolamento comunale di organizzazione e 
funzionamento del Consiglio comunale, le predette commissioni - come ricostituite - sono state insediate ed 
hanno eletto i loro presidenti e vice presidenti nelle persone dei consiglieri comunali:

• COMMISSIONE CAPI GRUPPO
➢ presidente  ERRE Paolo Antonio;
➢ vice presidente REALE Alessio;

• COMMISSIONE AFFARI ISTITUZIONALI
➢ presidente ROCCO Giorgia;
➢ vice presidente RAGAZZO Veronica;

• COMMISSIONE TURISMO, CULTURA SPORT E ISTRUZIONE
➢ presidente OLIVA Maria Grazia;
➢ vice presidente CALCATERRA Mariacarla;



• COMMISSIONE TERRITORIO, AMBIENTE E SVILUPPO ECONOMICO
➢ presidente MASTRASSO Bruna;
➢ vice presidente SARPERO Gianfranco;

RICHIAMATE le delibere del Consiglio comunale:
• n° 39 adottata dal Consiglio comunale in data 11.12.2017 ad oggetto piano di riequilibrio finanziario 

pluriennale ai sensi dell'art. n. 243 bis, comma 1, del TUEL 267/2000;
• n. 58 del 30.12.2022 mediante la quale è stata approvato il Documento Unico di Programmazione - 

DUP - periodo 2023-2025;
• n. 5 assunta nella seduta del 31.01.2023 che approva il bilancio di previsione finanziario 2023/2025 

e suoi allegati;
disponibili alla sezione Amministrazione Trasparente dell'Ente;

VISTA la propria competenza ai sensi dell’art. 42, comma 2 - lett. a) - del D.Lgs. n. 267/2000;

VISTI:
• il Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267 -  "TESTO UNICO DELLE LEGGI SULL’ 

ORDINAMENTO DEGLI ENTI LOCALI";
• il regolamento di organizzazione e funzionamento del Consiglio Comunale;
• lo Statuto comunale
• il decreto del Sindaco, per il conferimento dell'incarico di responsabilità dei servizi e della nomina 

del V. Segretario c.le, n. 11 del 30.12.2022, adottato ai sensi dell’articolo 50, 10° comma,  del 
D.Lgs. 18/8/2000, n. 267 e s.m.i.;

DATO ATTO che in merito alla proposta della presente deliberazione il responsabile del servizio interessato 
dichiara l’insussistenza d’ipotesi di conflitto d’interesse a proprio carico in relazione all’art. 6 bis della legge 
n. 241/1990 e al PTPC del Comune di Borghetto Santo Spirito;

ACQUISITO il parere di REGOLARITÀ TECNICA espresso dal responsabile del Servizio interessato, ai 
sensi dell’art. 49 del D.Lgs. n. 267/2000 e ss.mm. e ii., che si allega alla presente per formarne parte integrale 
e sostanziale, dando atto altresì che la presente deliberazione NON NECESSITA di quello inerente la  
REGOLARITA' CONTABILE;

CONSTATATO che la presente deliberazione, oltre ai pareri ex art. 49 TUEL, non reca alcun allegato;

PRENDE ATTO

dell'informativa effettuata dal  Presidente del Consiglio all'Assemblea dell’avvenuta costituzione del nuovo 
Gruppo consiliare, della nomina del suo capogruppo e dell’avvenuta costituzione delle Commissioni 
consiliari con l'elezione dei rispettivi presidenti e vice presidenti come in premessa dettagliatamente indicato.



Letto, confermato e sottoscritto.

Il presidente del Consiglio Comunale Il Segretario
Veronica Ragazzo Federica Morabito

Atto sottoscritto digitalmente ex artt. 20 e 21 del D.Lgs. n° 82/2005 s.m.i. e norme collegate

_______________________________________________________________________________________

La presente deliberazione è stata PUBBLICATA nelle forme di legge, ai sensi e per gli effetti dell’art. 124, 
comma 1°, del D.Lgs. 18.8.2000 n. 267, all’albo pretorio del Comune.

La stessa è divenuta ESECUTIVA, secondo quanto stabilito dall’art. 134, comma 3° oppure 4°, del TUEL, 
nella data indicata nell’apposito CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE ED ESECUTIVITA’, contenuto nel 
fascicolo informatico dell’atto.
_______________________________________________________________________________________


